

# KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni świątecznych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

### CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz półtorowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.  
 Ogłoszenia na 1-ą stronę za wiersz półtorowy lub jego miejsce 60 kop.  
 Reklamy za wiersz półtorowy lub jego miejsce 40 kop.  
 Nekrelogi za wiersz półtorowy lub jego miejsce na 1-ą str. 50 k., po tekście 30 k.  
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.  
 Ogłoszenia zwoływające miejscowe za wiersz półtorowy lub jego miejsce 18 kop.  
 Ogłoszenia zwoływające zamiejscowe za wiersz półtorowy lub jego miejsce 20 kop.  
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop.  
 Posady i prace 3-krotnie ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.  
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej.  
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

### WARUNKI PRENUMERATY

	Roczn.	Półrocz.	Kwartał.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odroczenie do domu 10 kop. miesięcznie.  
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.  
 Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowują.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i R. Metal i S-ka, Wielka 38, telefon № 890. Po godz. 6-ej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomieniami, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

**Kinematograf „BRONISŁAWA” w sali „Lutnia”**  
 Nowy program! Dziennik PATHE, kronika.  
**Owoc zazdrości**, dramat w 2-oh częściach.  
 Sztuka stania się znakomitym, komedia.  
 Jaś-sędzia, komedya.  
 Prospekt 5-to Jerski № 8, telef. 1161. 1445  
 Początek: w czwartek o godz. 5-ej, — w reszcie dni o godz. 6-iej.

**TEATR POLSKI** pod dyr. Br. Oranowskiego.  
 (W ogrodzie po-Bernardyńskim).  
 Dziś, w czwartek dwa przedstawienia:  
 O godz. 3 po poł. (ceny najniższe) O godz. 8 wiecz.  
**„Zaczarowane koło”** „Tajemnice haremu”  
 baśń dramat. w 5-ju obr. L. Rydla. operetka w 3 akt. Walentynowa.  
 Jutro „Manewry Jesienne”, operetka w 3 akt. E. Kaimana.  
 Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon № 364.  
 Dziś przedstawienie wszechświatowych atrakcji  
**PIĘKNOŚCI MODELEK 6 MODELEK** pod kierunk. artysty Roberta Pakston.  
 Początek o godz. 11-ej wiecz.

**Dwumiesięczne Kursy**  
 w celu wykwalifikowania asystentów kontroli obór i futermajstrów rozpoczyna się dnia 6-go czerwca r. b. w majątku Ginkunach (st. kol. Szawle) pod kierunkiem Magistra Weterynary R. Kunickiego.  
 Kwalifikacje: czytać i pisać biegle po rosyjsku, arytmetyka—dziesiątne ulamki. Wpisowe 10 rb. Kandydatkami mogą być również kobiety.  
 O bliższe informacje udawać się do inspektora Centr. Zw. Kontr. Obór p. L. Szlagiera w Szawlach. 35937  
 Rada Klubu Poleskiego w Mohylowie gubern. wydzierżawia od 1 lipca r. b. **BUFET KLUBOWY I KUCHNIĘ** 35938  
 fachowemu przedsiębiorcy. Klub daje lokal, meble, część naczyń stołowych i kuchennych i bielizny, opłaca patent i świadectwo handlowe. Oferty: Mohylów gubern. Klub Polski.

**KALODONT**  
 Niezbędny KREM i ELIKSIR do ZĘBÓW  
 Utrzymuje zęby białe, czysto i zdrowo.  
 Zadać wszędzie

**Potrzebne od 29 września MIESZKANIE,**  
 złożone z 5—6 pokoi ze wszelkimi wygodami, przy Prospektie 5-to Jerskim (do Łukiszek, Nadbrzeżnej, Botanicznej, Siemionowskiej. Szczegółowe oferty wraz z podaniem ceny należy składać w administracji „Kurjera Litewskiego” pod „Mieszkanie 5—6 pokoi”.

**Nad Nową.**  
 (Korespondencja własna „Kur. Lit.”).  
 Petersburg, 21 maja.  
 Pięć lat żyła sobie trzecia Duma spokojnie — nagle, już w schyłku, grozi jej walka z rządem, walka może brzemenna w skutki. Idzie o owe 500 milionów na flotę. Chętnych do zawołania ich bowiem z dniem każdym ubywa. Sprawa jest jeszcze w komisji budżetowej, lecz wiadomo już, że i tam i w plenum Izby większości dla siebie najpewniej nie znajdzie. Prawica i nacjonalisci do przeforsowania obryzkiego kredytu nie wystarczą. Zaś październikowcy, ci październikowcy gotowi do wszelkich kompromisów — tym razem powiadają: non possumus. I zdaje się, iż mają rację... Sypnięcie odrazu jak z rogu obfitości tyłu setek milionów, wątpliwa bardzo korzyść floty rosyjskiej by przyniosła. W tak wielkich zamierzeniach konieczną jest pewna stopniowość. Zbytnią obfitość pieniędzy nieraz demoralizuje. Zdają się obawiać tego i najgoręcej pragnącej zresztą wielkiej floty rosyjskiej patrioci. Więc na początek gotowi asygnować 100 do 170 milionów, nie więcej. Boć i za te pieniądze zbudować można 36 torpedowców, 4 krążowniki, 12 łodzi podwodnych i 2 kanonierki. Niech ministerjum marynarki dozwiedzie najprzód, że z tego wywiązało się dobrze — wówczas IV Duma będzie wszak miała możność uchwalić setkę milionów następną... Logika i zdrowy sąd o rzeczach w tem jest, jest nawet jakby uczciwość polityczna, ale opozycyjna prasa widzi w stanowisku październikowców tylko taktykę przedwyborczą. Idzie im niby o to, by rząd pragnął dalszych na budowę floty kredytów, zmuszony był wspomagać Związek 17 października podczas kampanii wyborczej... By mieć przychylną dla następnych uchwał większość... Ale taka gra z rządem okazać się może nieobliczalną w skutkach. Obecny przez ga-

## Obrazy rolnicze w Wilnie.

Doroczne walne zgromadzenie członków wileńskiego Tow. Rolniczego odbywa się od kilku lat w maju. Ponieważ dzień 15 (28) maja jest stałym terminem zgromadzeń oddziału głębokiego wileńskiego Tow. Roln., przeto zgromadzenie w Wilnie odłożono w roku bieżącym na 22 maja (4 czerwca). Jednocześnie odbywały się też posiedzenia komitetów, a więc w sobotę komitetu popierania przemysłu drobnego, o czym „Kurjer” już pisał, w poniedziałek komitetu hodowlanego i sekcji gorzelniczej, we wtorek zaś urządzony był staraniem zarządu komitetu rolniczego pokaz maszyn w Bujwidziskach pod Wilnem. We wtorek i środę odbywał się jarmark-pokaz bydła, koni, owiec i drobin. Dając sprawozdanie z tych wszystkich posiedzeń, nie chciałbym trzymać się tutaj ściśle porządku kronikarsko-chronologicznego. Zebrania doroczne towarzyszy rolniczych najlepiej ilustrują ich działalność i sprawozdanie z tych o tyle jest ciekawe, o ile zobrazuje choć w krótkich zarysach tę działalność. To też rozbiję ten artykuł na części, aby w ten sposób nie nużył czytelnika prowadząc opisywanych faktów i sądzę, że w ten sposób zadaniu swemu najlepiej odpowiem.

**I.**  
 Powszechnie panowało przekonanie, iż Towarzystwo Rolnicze wileńskie w ostatnich paru latach stało się zbyt mało żywotnym, pędziło żywot dosyć suchotniczy. W rzeczy samej działalność ta istniała, nawet na pewnych polach wcale intensywnie była prowadzona, nie było tylko żadnych efektywniejszych wystąpień, w rodzaju np. wystawy rolniczej. Jednakże obryzki ruch rolniczy, w znacznej części popierany, a nawet wprost prowadzony przez departament rolnictwa, wejście niejako całego życia państwa w stadium „rolnicze”, musiało wywołać i w naszym kraju potrzebę ogromnego rozmachu pracy społeczno-rolniczej. Potrzebę tę odczuwano „podświadomie” może, stąd to owo niezadowolone z Towarzystwa rolniczego, które jeszcze do pracy tej się na wielką skalę nie zabrało.

**II.**  
 Działalność rolnicza.  
 Plan działalności rolniczej, jaki Towarzystwo sobie nakreśliło, przedstawił na zebraniu p. Mieczysław Jaluwiecki. Trzymając się jego naogół przemówienia, opisał jednak tylko te momenty, które mają najważniejsze znaczenie.  
 Akcja doświadczeń rolnych. Akcja ta prowadzona jest oczywiście przez stację doświadczalną bieniałkowską. Na organizację tej stacji uzyskano na r. 1912 i 1913 zapomogę rządową w sumie z górą 19,000 rb. i na prowadzenie roczną zapomogę z górą 3,500 rb. Z „funduszy miejscowych” zebrano tyleż, a więc stacja ma duży kapitał na organizację i fundusze na działalność.  
 Szerzej o działalności stacji mówił kierownik jej, p. W. Lastowski. Stacja to jednak specjalna, nadająca się do sprawozdania staacyjnego i do pisma fachowego, a więc o tem tutaj pisać nie będę.  
 Poza bezpośrednią działalnością na miejscu, jak mówił p. Jaluwiecki, zorganizowane będą doświadczenia zbiorowe. Już w roku bieżącym zabrano się do tego, na rok zaś 1913 prosi Rada Towarzystwa o zapomogę od departamentu roln. w kwocie 3,655 rubli, przyczem planowane jest zaangażowanie stałego kierownika tych doświadczeń i odpowiedniej ilości czasowych asystentów. Oczywiście, że tylko połączenie działalności stacji na miejscu z dobrze prowadzonymi doświadczeniami zbiorowymi może wydać pożądane owoce pracy na tym polu.  
 Patronat kolek rolniczych. Sprawa kolek rolniczych jest, jak wyraził się p. Jaluwiecki boleśnie prawdziwa. Wileńskie kolek znajdują się w zupełnym niemal rozprzężeniu. Do roku bieżącego, sprawa była o tyle jeszcze znośna, iż władze nie wglądały wcale w to, czy kółka prosperują należycie, czy też nie robią. Obecnie jednak zaczęto wglądać w to, i wprost kółka zamykać. Niedowodem jest więc przynajmniej zaangażowanie człowieka, któryby zajął się temi kółkami. Już na rok bież. T-wo ma zapomogę rządową 1350 rb. rocznie, z funduszy zaś

składu T-wa p. Edmund Borkiewicz proponuje asygnować 1200 rb. na uzupełnienie tej sumy. W ten sposób fundusze są, brak tylko jeszcze człowieka, którego Rada poszukuje też.  
 Gdy przez zaangażowanie odpowiedzialnej jednostki, zorganizowany zostanie patronat kolek rolniczych, projektowane jest urządzenie punktów maszyn rolniczych, gdzieby drobni rolnicy mogli czyścić swe zboże, wypożyczać siewniki rzędowe i t. p. Na to w r. b. ma już Rada zapomogę rządową 1200 rb., a na r. 1913 prosi o 2,400 rb.  
 Pozatem organizowane będą pola demonstracyjne, gdzie będzie się robiło próby-pokazy z nawozami, z odmianami roślin, z różnymi sposobami uprawy i t. d. Chodzi tu o zademonstrowanie tych rzeczy drobnym rolnikom. Departament roln. daje na to T-wu zapomogę w r. b. 1000 rb., na rok przyszły ma być 1200 rb. Wreszcie zadaniem instruktorów kolek rolniczych będzie pomiedzy innymi organizowanie wycieczek woleńskich, na co też ma być uzyskana zapomoga rządowa.  
 Instruktor kultury łak. Ponieważ kwestia uprawy łak jest u nas jednym z najbardziej pięknych problemów rolnictwa, ponieważ mamy ogromne obszary torfowisk, mogących być zamienionymi na użytki kultury łakowej, więc też Rada T-wa wileńskiego projektuje utrzymywanie specjalnego instruktora i wogóle zajęcie się sprawą podniesienia łak. Na to w roku bieżącym nie ma jeszcze funduszy, jednak na r. 1913 prosi Rada o zapomogę rządową 2500 rb.  
 Wystawa kultury torfowisk. Swojego czasu już pisał „Kurjer”, iż projektowane jest urządzenie takiej wystawy w Wilnie w jesieni roku bież. Projekt tej wystawy powstał (inicjator p. M. Jaluwiecki) w jesieni roku zeszłego. Wzbudziła ona ogromne zainteresowanie, zanosi się więc na wystawę wielką, rejonową. Ponieważ jednak dotychczas definitywnie odpowiedzi od departamentu rolnictwa w sprawie określenia wysokości zapomóg rządowych nie otrzymano a i wobec coraz szerszego planu wystawy, niemożliwe jest zorganizowanie jej w r. b., odłożono więc ją na r. 1913. Nie będzie to oczywiście wystawa-demonstracja dorobku na tym polu kraju, gdyż mało co w tej dziedzinie mamy do pokazania, lecz wystawa-szkola, gdzie będzie można widzieć wszelkie urządzenia i t. p., zmierzające do podniesienia kultury torfowisk, przeróbki torfu, zastosowania jego jako opalu, ściółki i t. d.  
 Wystawa nasion (referuje p. Turski) z inicjatywy kowieńskiego Towarzystwa Rolniczego będzie urządzona w Wilnie w lutym r. 1913 na spółkę przez Tow. roln. wileńskie i kowieńskie wystawa nasion. Jest nadzieja, że wystawa ta będzie okazała i nie mało się przyczyni do podniesienia u nas hodowli nasion.  
 Z. Ludkiewicz.

**Kursy pedagogiczno-naukowe żeńskie W. WARSZAWIE.**  
 Kończy się rok szkolny. Rozmaite zakłady naukowe średnie wypuszczają w świat zastęp dziewcząt naszych, które po pierwszej chwili oszalałającej radości z „ukończenia nauk” odczuwają fakt, że na takim „ukończeniu nauk” poprzestanie nie można.  
 Niema dziś miejsca w naszym społeczeństwie dla kobiet pustych, lekkich, zajętych zabawami, żyjących, że tak powiem, poza obrybem życia społecznego, narodowego i ekonomicznego. Życie powołuje dziś do działalności rozumnej, owoceń, samodzielnej nie tylko męczyzny, ale i kobiety, nie wolno więc im ustrzec się od roli czynnej, poprzestając na roli bierniej, zależnej od ukształtowania się losu, trzeba tak się do życia przygotować, by jakikolwiek los spotkał kobietę, umiała sprostać swemu zadaniu i spełnić rozumnie i sumiennie wszystkie swe obowiązki.  
 Niejednokrotnie zwracalam już uwagę na konieczność gruntownego kształcenia się kobiet i konieczność obrzania sobie zawodno odpowiedzialnego zdolnościom i zamiłowaniu. Nie każda może udać się na studia

W. B.—ski.



# Najważniejsze wiadomości.

## Szczegóły w tekście.

Podobno ma zaiste zmiana na stanowisku ministra dla Galicji (wiad. pol.).

Rada Państwa uchwaliła szereg drobnych projektów (Parlament).

Duma zakończyła obrady nad szkoleniem prywatnym i w szereg innych projektów uchwaliła projekt zniesienia gen.-gubernatorstwa wileńskiego, kowieńskiego i grodzieńskiego (Parlament).

Na wieczornym posiedzeniu Dumy obradowano nad interpelacją kaukaską (Parlament).

Podobno wyniki nieporozumienia między Rosją a Anglią z powodu spraw tybetańskich (wiad. pol.).

Kradzież rysunków armaty w Szpendawie nabiera sensacyjnego oświetlenia (na szer. św.).

Z posiedzenia parlamentu węgierskiego z pomocą policji usunęto kilkudziesięciu hałasujących posłów z opozycji (teleg.).

W parlamencie węgierskim wczoraj ponowily się skandale (tel.).

W Portugalii gabinet postanowił podać się do dymisji (teleg.).

Względnie zupełnie projektu rysunku cesarskiego w sprawie uniwersytetu rosyjskiego, wobec tego, że stworzenie uniwersytetu przybiecmano w projekcie uskutecznić w ciągu lat dziesięciu.

**CAR FERDYNAND W WIEDNIU.**

Wiedeń. Car Ferdynand wrewczy cesarzowi lańcuch orderu św. Cyryla i Metodego.

**W PARLAMENCIE WĘGIERSKIM.**

Budapeszt. Na wieczornym posiedzeniu parlamentu opozycja rozpoczęła niebywały hałas. Przydujący trzykrotnie przerywał posiedzenie. Na salę obrad przybyło 28 policjantów, na których widok hałas opozycji wzmógł się jeszcze. Komisarz wskazał policji, po porozumieniu się z przydującym, członków zakwalifikowanych do wydalenia. Pomimo opozycji wielu posłów, komisarz wyprawdzają wskazanych, w tej liczbie i Justha.

**Budapeszt.** Ogółem wyprawdzono z sali posiedzeń 23 posłów. W parę minut później posiedzenie wznowiono, lecz opozycja znów rozpoczęła hałas, wobec czego ponownie zarządko wyprawdzanie przy pomocy policji 14 posłów. Apony i cała opozycja ostentacyjnie opuściła salę. Tisza zwrócił się wówczas do pozostałych, że jego obowiązkiem jest jako przydującego utrzymać porządek i spokój na posiedzeniach, że nie mając możliwości wpłynąć na opozycję perswazją, zmuszony był użyć policji. Następnie Tisza zaproponował wyprawdzonych posłów oddać pod sąd komisji nietykalności posłów. Propozycja przyjęta została jednogłośnie przy oklaskach i okrzykach: „Niech żyje Tisza”. Posel Telegdy przedstawil podpisaną przez 230 posłów uchwałę, wyrażającą uznanie dla czynu przydującego, którą jednogłośnie potwierdzono. Następnie toczyły się dalsze obrady nad projektem o honowach.

Budapeszt. Ulice dookoła parlamentu osadzone są przez policję i wojsko. Sala posiedzeń parlamentu przepełniona. Obecni są wszyscy posłowie wydaleni z posiedzenia wczorajszego. Po wejściu przydującego hr. Tiszy na lewicy rozpoczyna się ogłuszający hałas. Przydujący przerywa posiedzenie. Na salę wkracza policja, wyprawdzają 35 posłów w tej liczbie i Justha. Opozycja opuszcza salę. Przyjęty zostaje wniosek przydującego wyprawdzonych posłów oddać pod sąd komisji, wydalili Justha na 15 posiedzeń, innych na 60 posiedzeń. Trzydziestu dwom posłom dano prawo przeproszenia narlamentu. Przyjęto projekt ustawy ogólnoego sądu wojennego dla armji. Na posiedzenie wieczorne około 60 posłów opozycji na czele z hr. Apony i Justhem, przemocą wtargnęli do sali, której nie chcieli dobrowolnie opuścić, zostali więc znów wyprawdzani przez policję.

**NOWE STRONNICTWO W BOŚNJI.**

Serajewo. Zorganizowało się nowe stronnictwo sejmowe, dążące do zjednoczenia wszystkich serbów.

**REFORMA WYBORCZA WE FRANCJI.**

Paryż. Uchwalono formułę przejsca do drugiego czytania projektu o reformie wyborczej. Poincaré oświadczył, że wniesie projekt kompromisowy, który połączy większość republikańską.

**WYBORY W BELGII.**

Bruxela. Do parlamentu wybrano: 101 katolików, 44 liberałów, 39 socjaldemokratów, 2 demokratów chrześcijańskich.

**KRYZYS GABINETOWY W PORTUGALII.**

Lizbona. Parlament wyraził brak ufności ministrowi spraw wewnętrznych z powodu zajętego przez ministra stanowiska w sprawie oświaty ludowej. Rada ministrów uchwaliła podać się do dymisji.

**BEZROBOCIE W ANGLJI.**

London. Po naradzie w ministerium spraw wewnętrznych przywódco ruchu strajkowego oświadczył robotnikom o przedstawieniu rządowi ultimatum, podług którego roboty rozpoczyna się dopiero po powrocie do pracy wszystkich robotników.

Związek narodowy robotników

sądzie nie wolno mówić inaczej, jak tylko po rosyjsku. Jakiemiż względami kierowała się Rada państwa w danym razie?

„Rada państwa uważa jednak za możliwe dopuszczenie mowy nierysyjskiej — inaczej bowiem w motywach nie wskazywanoby tłomacza. Węć nie będzie chyba ten tłomacz tłomaczyć z rosyjskiego na rosyjski. Oto na czem polega nieporozumienie.

„W nowem waszem prawie, o ile wyrzucim art. 11<sup>1</sup> między nie będzie wskazane, że tłomacz jest dopuszczalny. Nie pozostanie wzmianki o tłomaczu.

„Ze opinia Rady państwa oparta jest na nieporozumieniu, za dowód może posłużyć i to, że w rozmowach prywatnych z wielu członkami Rady państwa, ci niejednokrotnie oświadczacli, że gdyby Dumą nie zgodzila się z odruczeniem art. 11<sup>1</sup>, to nie byłoby to podstawą do odruczenia przez Radę państwa całego projektu.

„Kończąc, panowie, oświadczam, że sprawiedliwość i logika wymagają przywrócenia art. 11<sup>1</sup>, odpowiedź zaś odmowna w tej sprawie partji rozstrzygającej będzie wytlumaczona jedynie tem, że już się nawskroś przecięła wpływem, panujących w chwili obecnej, prądów nacjonalizmu szowinistycznego.”

Przed głosowaniem w całości projektu komisji pojednawczej w imieniu komisji pojednawczej w imieniu polaków, poseł Parczewski złożył następującą deklarację:

„Dzisiaj odrzuceno artykuły 11<sup>1</sup> i 11<sup>2</sup> niniejszego projektu, w których uwzględniono język i potrzeby religijne narodowości nierysyjskich, zamieszkałych na terytorjach, na których ma być wprowadzony sąd miejscowy.

Fakt odrzucenia tych 2 artykułów, w których choć niedostatecznie, lecz zasadniczo uznawano pewien szacunek dla języków nierysyjskich, a także wprowadzenie zasady stanowczości, niedopuszczalnej w XX wieku, skłaniają Koło polskie do głosowania przeciw projektowi.”

**502 miliony i par. 87.** „Wieczornieje Wremia” donosi, że rząd wywiera silny nacisk na posłów w sprawie wyasygnowania 502.000.000 rub. na flotę.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań. Mówią o 100 milionach rubli.

W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych. „Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

**Wojsko.** „Wiecz. Wrem.” twierdzi, że wojsko ma być zrehabilitowane w sprawie wyasygnowania 502.000.000 rub. na flotę. Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań. Mówią o 100 milionach rubli.

W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

Wobec tego, że osobiście bardzo energicznie popiera projekt Kokowcow, październikowcy czynią ustępstwa i godzą się na częściowe przyjęcie asygnowań.

Mówią o 100 milionach rubli. W ostatnich dniach zaczęli krząć w kołach politycznych pogłoski o możliwości przedterminowego rozwiązania Dumy, a następnie przeprowadzenia projektu marynarki w trybie art. 87 ustaw zasadniczych.

„Wiecz. Wrem.” uważa pogłoski te za niezasadnione i nie przypuszcza, aby rząd zechciał uciec się do tego środka przed wyborami do czwartej Dumy.

rają przeciwko temu wnioskowi protestowali Czechowie, Sapatielani, Gegeczkori, Pokrowskij i inni. Projekt uznano za pożądanym. Uchwalono jeszcze kilka podobnych wniosków, poczem Czernosuwów zreferował projekt pozwolenia kobietom zajmowania stanowisk

**POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ** z d. 23 maja (5 czerwca). (T. A. P.)

Przewodniczy ks. Wolkonskij. Toczy się w dalszym ciągu, przerwana przed tygodniem obrady nad projektem ustawy

**prywatnych zakładów naukowych** klas i kursów. Art. 27 uchwalono z poprawkami Kowalewskiego, orzekającymi, że mężczyźni, którzy nie przeszli kursu rządowego wyższego zakładu naukowego, ale odpowiadają warunkom wymaganym do wstąpienia do takiego zakładu, mogą być dozwoleni do egzaminu z wyższego rządowego zakładu nauk, i że świadectwa z przelubrania kursu tych przyw. wyższych zakł. naukowych, które pod względem naukowym uznane są przez ministra za równe uniwersyteckim i są pod bliższą kontrolą ministerjum, uznaje się za równe dyplomom uniwersyteckim. Art. 28 uchwalono na wniosek von Anrep'a w brzmieniu, orzekającem, że ziemstwa, miasta, organizacje stanowe i wiejskie mają prawo wyznaczać przyw. zakładom naukowym jednorazowe zapomogi; wyznaczenie zapomóg skarbowych możliwe jest wtedy, gdy wykłady w takim zakładzie są rosyjskie, z wyjątkiem religji i języka rosyjskiego.

Podczas obrad nad projektem skasowania general-gubernatorstwa wileńskiego, kowieńskiego i grodzieńskiego

Parcewski proponuje, aby usunąć punkt, dający prawo gubernatorom miejscowym udzielać pozwoleń do przedstawienia utworów dramatycznych w języku nierysyjskim. Mówca uważa, iż punkt ten jest przestarzały i na niczem nie oparty.

Wiceminister Charuzin opowiada przeciw usunięciu tego punktu, dowodząc, że nie wprowadza on nic nowego i posiada szczególne znaczenie dla życia ludności miejscowej, mającej za cel ochronę spokoju i ładu. Praktyka dowiodła niejednokrotnie, że na ten lub inny utwór można pozwolić w innych miejscowościach, nie zaś w kraju półn.-zachodnim, ponieważ wywołuje tarcia pomiędzy poszczególnymi narodowościami.

Wankowicz, uważając, że wobec zniesienia gen.-gubernatorstwa powinno być zniesione również prawo karnania grzywną do 500 rb. lub aresztem do 3 miesięcy, w celu zapobieżenia przestępstw, domaga się, aby odrzucono punkt, przekazujący do prawa gubernatorom.

Referent Antonow (paźdz.), biorąc pod uwagę szczególne warunki tego kraju pogranicznego, opowiada się za zachowaniem punktu.

Projekt uchwalono bez poprawek.

Bez dyskusji przyjęto referat w kwestji zniesienia stanowisk

general - gubernatorów kijowskiego, podolskiego i woińskiego oraz stepowego,

przez co uchwalono dezyderat, aby Kijów wyodrębniono z gub. kijowskiej i utworzono zeń „gradonacalstwo”.

W sprawie projektu, pozwalającego ministrowi spraw wewn. używać oszczędności z budżetu ministerjum

na zapomogi dla policji

i oddz. korpusu żandarmerji, posłowie z lewicy, Kuzniecowa i Gegeczkori protestowali przeciw tym asygnowaniom, dowodząc, że rząd popiera finansowo dwie grupy w państwie — policję i duchowieństwo. Państwo powinno dbać o interesy większości ludności, nie zaś wywyższać biednego własnością w obronie ziemian, eksploatujących tę większość. Za projektem przemawiali hr. Benningsen i Timoszkini i referent Godniew. Projekt uchwalono.

Kowalewskij zreferował projekt zmian w prawie

o funduszu na budowę szkół.

Projekt ten przedkłada terminy zwrotu pożyczonych sum, przez co komisja żąda się postanowienia, aby przegladano w trzy lata maksymalną stopę zapomóg w celu dostawiania jej do cen budowy.

Wiceminister Taube oświadcza, że jakkolwiek zgłoszona w ostatniej chwili przez Kowalewskiego poprawka wiele zmienia w projekcie, to jednak musi oświadczyć, że Rada ministrów uprzednio już powzięła decyzję, iż projekt ten jest niemożliwy do przyjęcia przez rząd.

Projekt mimo to uchwalono.

Dalej uznano za pożądaną opracowanie projektu w kwestji zwiększenia o dwa miliony asygnowań na budownictwo szkolne, chociaż wiceminister Taube oświadczył, iż rząd uważa ten wniosek za niepożądany. Również za pożądaną uznano opracowanie projektu zwiększenia fundusów na utrzymanie seminarjów nauczycielskich i ich personelu.

Poruczą dyskusję wywołał wniosek w kwestji projektu

wyodrębnienia gub. czarnomorskiej z namiestnictwa kaukaskiego. Go-

Następne posiedzenie w sobotę będzie zamknięte; na porządku dziennym ustawa powinności wojskowej.

**POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ** z d. 23 maja (5 czerwca). (T. A. P.)

Przewodniczy ks. Wolkonskij. Toczy się w dalszym ciągu, przerwana przed tygodniem obrady nad projektem ustawy

**prywatnych zakładów naukowych** klas i kursów. Art. 27 uchwalono z poprawkami Kowalewskiego, orzekającymi, że mężczyźni, którzy nie przeszli kursu rządowego wyższego zakładu naukowego, ale odpowiadają warunkom wymaganym do wstąpienia do takiego zakładu, mogą być dozwoleni do egzaminu z wyższego rządowego zakładu nauk, i że świadectwa z przelubrania kursu tych przyw. wyższych zakł. naukowych, które pod względem naukowym uznane są przez ministra za równe uniwersyteckim i są pod bliższą kontrolą ministerjum, uznaje się za równe dyplomom uniwersyteckim. Art. 28 uchwalono na wniosek von Anrep'a w brzmieniu, orzekającem, że ziemstwa, miasta, organizacje stanowe i wiejskie mają prawo wyznaczać przyw. zakładom naukowym jednorazowe zapomogi; wyznaczenie zapomóg skarbowych możliwe jest wtedy, gdy wykłady w takim zakładzie są rosyjskie, z wyjątkiem religji i języka rosyjskiego.

Podczas obrad nad projektem skasowania general-gubernatorstwa wileńskiego, kowieńskiego i grodzieńskiego

Parcewski proponuje, aby usunąć punkt, dający prawo gubernatorom miejscowym udzielać pozwoleń do przedstawienia utworów dramatycznych w języku nierysyjskim. Mówca uważa, iż punkt ten jest przestarzały i na niczem nie oparty.

Wiceminister Charuzin opowiada przeciw usunięciu tego punktu, dowodząc, że nie wprowadza on nic nowego i posiada szczególne znaczenie dla życia ludności miejscowej, mającej za cel ochronę spokoju i ładu. Praktyka dowiodła niejednokrotnie, że na ten lub inny utwór można pozwolić w innych miejscowościach, nie zaś w kraju półn.-zachodnim, ponieważ wywołuje tarcia pomiędzy poszczególnymi narodowościami.

Wankowicz, uważając, że wobec zniesienia gen.-gubernatorstwa powinno być zniesione również prawo karnania grzywną do 500 rb. lub aresztem do 3 miesięcy, w celu zapobieżenia przestępstw, domaga się, aby odrzucono punkt, przekazujący do prawa gubernatorom.

Referent Antonow (paźdz.), biorąc pod uwagę szczególne warunki tego kraju pogranicznego, opowiada się za zachowaniem punktu.

Projekt uchwalono bez poprawek.

Bez dyskusji przyjęto referat w kwestji zniesienia stanowisk

general - gubernatorów kijowskiego, podolskiego i woińskiego oraz stepowego,

przez co uchwalono dezyderat, aby Kijów wyodrębniono z gub. kijowskiej i utworzono zeń „gradonacalstwo”.

transportowych uchwał... ogłoszenie bezrobocia powozowego w razie nieustanowienia komisji pojednawczej.

Londyn. W porcie londyńskim miało miejsce starcie strzelających z żandarmeryą. Ogółem w różnych miejscowościach strzelają 15 tysięcy górników.

KOLEJ TRANSPERSKA. Londyn. Ustanowiona została równomierność udziału finansowego Anglii i Rosji w budowie kolei transperskiej.

WALKA Z CHUNCHUZAMI. Czełkar. Dwie setny rosyjskiej straży pogranicznej stoczyły zwycięską bitwę z teroryzującymi ludność miejscową chunchuzami.

Na szerokim świecie.

Kradzież polityczna. Kradzież rysunków armaty w Szpandawie, o czym już donosiła „Ag. Pet.“ wywołała niestychającą sensację.

ponad artylerję wszystkich moceństw. Szczegóły kradzieży otoczone tajemnicą.

Proces cesarza Wilhelma. W tych dniach cesarz Wilhelm przegrał ostatecznie, tocząc się od półtora roku, proces z dzierżawcą dóbr cesarskich, Kadinen, Sohstowem.

Według kontraktu dzierżawnego z dnia 22 października 1898 roku zastrzeżona była budowa nowego domu mieszkalnego dla dzierżawcy.

Powietrzny okręt wojenny. Na placu ćwiczeń wojskowych w Bracciano odbyły się próby ze świeżo wykonanym włoskim balonem wojskowym „M. I.“

przysięgłych w języku słowieskim. Dotychczas magistrat, oprowadzony przez oligarchię włoską, robił wszystko, co było w jego mocy, żeby do tego nie dopuścić.

Siostra Hardena szpiegiem. Ze Lwowa donoszą do „Nowej Reformy“, że aresztowany tam pod zarzutem szpiegostwa Rudolf bar. von König, bawił ostatnio dłuższy czas w Królestwie Polskim, głównie w Warszawie.

Sądy przysięgłych w Trjescie. Słowicy w dn. 10 (23) maja obchodzili w Trjescie wielkie święto. Wygrali sprawę o listę przysięgłych i o tego dnia odbyła się tam po raz pierwszy rozprawa przed sądem

Na głodnych: ku uczczeniu 6 p. oca i syna od J. Z. 3 rb. Na kolonie letnie: Zygmunostwo Borkiewiczowie 5 rb.

Na głodnych: ku uczczeniu 6 p. oca i syna od J. Z. 3 rb. Na kolonie letnie: Zygmunostwo Borkiewiczowie 5 rb.

Notowania Wileńsk. Banku Ziemińskiego. 4 1/2% listy zast. Wil. Ban. Ziemi. 86 1/2 Akcje Wil. Banku Ziemińskiego prop. 583.

Table with market data: GIEŁDA, Tel. Handl. Ag. Pet. Petersburg, 23 V 1912 r. Lokacyjne wogólności spokojne, 4 procentowa renta w zniżce, dywidendowe słabsze, premijówki mocniejsze.

Table with market data: 5% listy zast. Wil. Ban. Ziemi. 105 1/2, 5% listy zast. Wil. Ban. Ziemi. 105 1/2, 4 1/2% listy zast. Wil. Ban. Ziemi. 86 1/2.

KSIEGARNIA „KULTURA“ WILNO ul. Dominikańska № 14. Otrzymała następujące nowości wydawnicze: Bojakowski L. Dr. O pierwszej pedagogicznej książce Polskiej.

Na uroczystość Bożego Ciała Księgarnia T. Jankowskiej w Wilnie. Wiekla № 14. POLECA: Ewangelje i pieśni śpiewane w czasie procesji Bożego Ciała.

NOWO OTWORZONY Zakład Rymarski poleca Sz. Pp. kupującym różne zaprzęgi, siodła i artykuły podróżne wyrobów własnych po cenach niskich.

KIOSK dla sprzedaży wód mineralnych (krajowych i zagranicznych), lemoniady, pierłników i t. p. do wydzierżawienia w Druksienikach na sezon bieżący.

Geometra przyjmującą roboty... Gorzelany retyfikujący, polski, kawaler, z 10-letnim doświadczeniem w jednym miejscu.

SKŁAD FABRYCZNY WŁADYSŁAWA GOSTYŃSKIEGO w Warszawie, Wierzbowa 3. Poleca w wielkim wyborze po cenach fabrycznych: ŁÓŻKA, ŁÓŻECZKA, UMYWALNE TOILETY.

Wielki wybór Książek do nabożeństwa. Dzieła rolnicze. Katalogi franco, gratis.

Kawa „MOKKA-MELANGE“ (mieszanka 7 gatunków) w MAGAZYNACH z KAWĄ PALONĄ „Henryk Amsterdam“ w Wilnie 1) róg Troickiej i Zawalnej.

Pieczew RZEZĄCZCE najnowszymi środkami PIĆZILIN działają szybko, radykalnie i zdaniem lekarzy uważany jest za środek racjonalny.

Młody, dzielny, energiczny, na posadzie w powołanej instytucji handlowej, poszukuje wyczerzonego zajęcia biurowego.

WYDAWNICTWA GEBETHNERA I WOLFFA NOWOŚCI! Juljusz Słowacki LIRYKI. W wyborze i układzie Artura Górskiego.

SZCZAWNICA. Dr. J. Kalaczowski prowadzi od szeregu lat renomowany Pensjonat hydropatyczny, jedyny w zdroju.

PURGEN IDEALNY ŚRODEK PRZECZYSZCZAJĄCY DLA DOROSŁYCH I DZIECI. Bezwartościowa imitacja i falsyfikaty zawierają te wszystkie pułki.

W Krynicy wczorów urządzono, otwarty od 15/5-10/10 Pensjonat i Zakład leczniczy Dr. A. Zarzyckiego.

Przymiemy na stancję miesięczną z całkowitem utrzymaniem. Zapewniona troskliwa moralna opieka.

Jarmark, 1-sza linja № 1. NIE ZAPOMINAJCIE! że SARPINKI w NAJLEPSZYM GA-TUNKU oraz OSTATNIE NOWOŚCI MOŻNA OTRZYMAĆ TYLKO W MA-GAZYNIE № 1

W Petersburgu Informacje i zlecenia. Szybko i akuratnie udzielane są informacje i załatwianie zleceń.

W Petersburgu Informacje i zlecenia. Szybko i akuratnie udzielane są informacje i załatwianie zleceń.

W Krynicy wczorów urządzono, otwarty od 15/5-10/10 Pensjonat i Zakład leczniczy Dr. A. Zarzyckiego.

Przymiemy na stancję miesięczną z całkowitem utrzymaniem. Zapewniona troskliwa moralna opieka.

N. WORONKOWA. Proszę odróżniać od innych firm. Firma zaszczycona licznymi nagrodami. Sarpinki od 10 kop. za arszyn.

W majętku Werki zostało pićp niewydzier. letnisk. Władności: Wilno, pr. S-to Jerski № 11 m. S, od g. 5 do 7 w., z wyj. środy i soboty i w maj. Werki.

„DELIKATES“ tańsza i LEPSZA od zagranicznej w magazynach detalicznych T-wa Akc. „WIKTORJA“.

W Krynicy wczorów urządzono, otwarty od 15/5-10/10 Pensjonat i Zakład leczniczy Dr. A. Zarzyckiego.

Przymiemy na stancję miesięczną z całkowitem utrzymaniem. Zapewniona troskliwa moralna opieka.